

# 法治日报

LEGAL DAILY

星期六 2023年2月25日

今日4版 总第13387期

www.legaldaily.com.cn

## 天津驶入平安法治高质量发展快车道

□本报记者 张驰

2月12日,带家人来天津旅游的刘铭馨跟父母发生了“冲突”,喜欢海河夜景的她希望在河边多停留一些时间,而父母希望早回宾馆,其理由是“人生地不熟”,言外之意担心治安问题。“来天津我最不担心的就是治安问题。”给小刘底气的是天津社会治安防控体系建设的“惠及”效应:截至目前,该市已建成智慧平安社区7164个,可控性案件比去年同期下降39.6%,超4000个小区实现“零发案”,群众的安全感持续上升已成为津沽大地可持续发展的金字招牌。

### 政治建设保证方向

旗帜鲜明讲政治,不断提高政法队伍政

治判断力、政治领悟力、政治执行力,在思想上政治上与党中央保持高度一致,是天津政法人的优良传统。2022年,天津政法系统狠抓《中国共产党政法工作条例》(以下简称《条例》)的贯彻执行,高标准完成《条例》执行的自检自查,推动出台加强党对政法工作的绝对领导、充分发挥区委政法委职能作用的若干措施,真正把党对政法工作的绝对领导“一根钢钎插到底”,确保党中央的决策部署落地生根。

2022年,结合党的二十大精神,天津市第十二次党代会精神的深入学习,全系统分层分级开展宣讲2226场次, 下转第二版

## 十三届全国人大常委会第三十九次会议在京闭幕 决定任命贺荣为司法部部长 习近平签署主席令 栗战书主持会议

本报北京2月24日讯 记者赵晨熙 十三届全国人大常委会第三十九次会议24日上午在北京人民大会堂闭幕。会议经表决,决定免去唐一军的司法部部长职务,任命贺荣为司法部部长。国家主席习近平签署第三十号主席令。栗战书委员长主持闭幕会。

常委会组成人员162人出席会议、出席人数符合法定人数。

会议表决通过了全国人大常委会关于军队战时调整适用《中华人民共和国刑事诉讼法》部分规定的决定。

会议原则通过了全国人大常委会工作报告稿。委员长会议建议委托栗战书委员长代表常委会向十四届全国人大一次会议报告工作。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于十四届全国人大代表的代表资格的审查报告,确认2977名代表的代表资格有效,决定会后发表公告,公布十四届全国人大代表名单。

会议表决通过了全国人大常委会代表资格审查委员会关于十三届全国人大个别代表的代表资格的报告。根据会后发布的公告,十三届全国人大代表现在实有2918人。

会议经表决,免去贺荣的最高人民法院副院长、审判委员会委员、审判员职务;免去杨春雷的最高人民检察院副检察长、检察委员会委员职务。

会议还表决通过了其他任免案。

会议表决通过了十四届全国人大一次

会议议程草案、主席团和秘书长名单草案,决定提请十四届全国人大一次会议预备会议审议;表决通过了十四届全国人大一次会议列席人员名单等。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华、秘书长杨振武出席会议。

国务委员赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,全国人大各专门委员会成员,各省(区、市)人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,有关部门负责同志等列席会议。

国务院赵克志,最高人民法院院长周强,最高人民检察院检察长张军,全国人大各专门委员会成员,各省(区、市)人大常委会负责同志,部分副省级城市人大常委会主要负责同志,有关部门负责同志等列席会议。

## 栗战书主持十三届全国人大常委会第三十九次会议闭幕会并作讲话

本报北京2月24日讯 记者赵晨熙 全国人大常委会委员长栗战书24日上午主持十三届全国人大常委会第三十九次会议闭幕会。在会议完成有关表决事项后,栗战书作了讲话。

栗战书说,本次常委会会议最主要的任务是为十四届全国人大一次会议作必要准备。会议圆满完成各项议程。在审议全国人大常委会工作报告稿的过程中,与会同志充分肯定了过去一年、过去五年常委会的工作,认为在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,人大工作取得历史性成就,为党和国家事业发展作出了重要贡献。大家普遍赞同这个报告,同时提出了修改意见,认真吸纳大家的意见,进一步修改完善后按程序提请十四届全国人大一次会议审议。

栗战书指出,本次常委会会议确认了35个选举单位选举产生的2977名十四届全国人大代表的代表资格。会议认为,这次选举工作选出的代表代表性强、结构性好,选举工作风清气正、选举结果人民满意,是一次全过程

## 巩富文:把履职刻在心底 把为民放在心上

### 代表委员履职故事

□本报记者 孙立昊洋

□本报通讯员 李文

五年前那个春天,在全国两会上,全国政协委员、陕西省高级人民法院副院长巩富文提交了关于全面加强知识产权保护的提案,被媒体报道后得到社会广泛关注。岁月不居,五载如轮,这个执着的西北汉子带着沉甸甸的民意,即将再次赴京参会,用他不遗余力的“鼓”与“呼”,努力把一名全国政协委员的担当刻在心底,把为民实干的情怀放在心上。

心系“国之大者”履职尽责

“创新,是进步的灵魂,是发展的不竭源

泉,也是最深沉的民族禀赋。”这是巩富文接受《法治日报》记者采访时说的一句话。

2021年,“秦创原”——一个集成了“政产学研金”的创新驱动平台在陕西拔地而起,几轮深入调研后,巩富文觉察到,随着创新创造的发展,企业等广大市场主体对于高效有力的知识产权司法保护也愈发渴求。

“抓住需求,就是抓住契机。”巩富文说,

“面对知识产权案件数量持续走高的严峻形势和‘秦创原’创新驱动平台建设对更高水平法治服务保障的迫切需求,必须强化司法审判第一能力、激发追赶超越第一动力、提升服务保障第一效力,在这‘三力’的牵引下,贯通多元共治‘全链条’,构建高效保护‘大格局’。”

巩富文的广泛呼吁,推动了陕西省高级人民法院,

下转第二版

向,把党的领导和习近平总书记指示要求全面、系统、整体地落实到人大工作各方面、全过程。人大工作的成绩,凝结了常委会组成人员的智慧和力量。常委会组成人员依法履职、担当作为,作出了积极贡献。本届全国人大常委会以实际行动和工作业绩圆满完成了宪法法律赋予的职责。

栗战书强调,在中国实行人民代表大会制度,是中国人民在人类政治制度史上的伟大创造,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。实践充分证明,人民代表大会制度符合中国国情和实际,展现出蓬勃生机活力。在新时代新征程上,必须充分发挥人民代表大会制度的根本政治制度作用,继续通过人民代表大会制度牢牢把握国家和民族前途命运掌握在人民手中。十四届全国人大一次会议召开在即,对于全面深入落实党的二十大精神具有十分重要的意义。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,确保把这次大会开成一次民主、团结、求实、奋进的大会。



## 威海“四项改革”推动政法工作高质量发展

本报讯 记者姜东良 李娜 通讯员元瑞泉 2022年,山东省威海市委政法委聚焦推进市域社会治理现代化,维护安全稳定,服务经济社会发展和强化制度建设四项重点,进一步夯实基层基础,深化改革创新,让“四项改革”成为推动政法工作高质量发展的“动力源”“加速器”。

为推进市域社会治理现代化,威海市突出诚信激励作用,将信用管理广泛应用到生产经营、乡村治理、社会公益等各领域当中,实现社会主体自我服务、自我管理、自我约

## 习近平夫妇会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列



2月24日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在北京钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京2月24日电 2月24日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在钓鱼台国宾馆养源斋亲切会见柬埔寨国王西哈莫尼和太后莫尼列。

习近平欢迎西哈莫尼国王和莫尼列太后来北京查体休养。习近平指出,中柬建交65年来,不管国际风云如何变幻,中柬友谊历久弥新,中柬关系已经成为国际关系的典范。饮水思源,这要归功于中国老一辈领导人同西哈莫尼陛下缔结和培育的深厚友谊。国王和太后陛下是中国改革发展的亲历者,见证者,始终关心中国发展,是中国人民的好朋

友,给柬埔寨民众带来更多福祉。

西哈莫尼和莫尼列表示,感谢习近平主席和彭丽媛教授对我们在中国休养作出的特殊贡献。我们要接过中柬友好接力棒,让中柬“铁杆”友谊代代相传,书写中柬命运共同体的新篇章。

习近平强调,中国共产党正在团结带领全国各族人民以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。新时代新征程上,我们坚持和平发展、合作共赢。中方愿同柬方努力打造“钻石六边”合作架构,支持柬建设“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,加快构建中柬命运共同体。中方将继续支持柬“国王工作队”开展工

王毅等参加会见。

## 中华人民共和国主席令

第一三〇号

根据中华人民共和国第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十九次会议于2023年2月24日的决定:

免去唐一军的司法部部长职务;

任命贺荣(女)为司法部部长。

中华人民共和国主席 习近平  
2023年2月24日

## 全国人民代表大会常务委员会决定任免的名单

(2023年2月24日第十三届全国人民代表大会常务委员会第三十九次会议通过)

免去唐一军的司法部部长职务;  
任命贺荣(女)为司法部部长。

新华社北京2月24日电

## 十三届全国人大常委会举行第一百三十五次委员长会议 决定将常委会工作报告稿等交付常委会会议表决 栗战书主持

本报北京2月24日讯 记者赵晨熙 十三届全国人大常委会第一百三十五次委员长会议24日上午在北京人民大会堂举行。栗战书委员长主持会议。

会议听取了全国人大宪法和法律委员会主任委员李飞作的关于军队战时调整适用《中华人民共和国刑事诉讼法》部分规定的决定草案修改稿审议情况的汇报,审议了草案表决稿。

会议听取了全国人大常委会办公厅研究室主任宋锐作的关于全国人大常委会工作报告稿审议情况的汇报。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的其他拟提请表决事项审议情况的汇报。

## 全国人大常委会举行宪法宣誓仪式

本报北京2月24日讯 记者赵晨熙 十三届全国人大常委会24日上午在北京人民大会堂举行宪法宣誓仪式。全国人大常委会副委员长武维华主持并监誓。

刚刚闭幕的十三届全国人大常委会第三十九次会议决定任命贺荣为司法部部长。此前的十三届全国人大常委会第三十八次会议决定任命王晓萍为人力资源和社会保障部部长。根据

委员长会议决定,将常委会工作报告稿、上述草案等交付十三届全国人大常委会第三十九次会议闭幕会表决。

全国人大常委会副委员长王晨、曹建明、张春贤、沈跃跃、吉炳轩、艾力更·依明巴海、万鄂湘、陈竺、王东明、白玛赤林、丁仲礼、郝明金、蔡达峰、武维华出席会议。

会议听取了全国人大常委会秘书长杨振武作的其他拟提请表决事项审议情况的汇报。

审判、执行、诉后全要素40余条措施,及时妥善处置涉企案件1.6万件。坚持“数据多跑路、企业少跑腿”,打造电子证照“无证明”10项应用场景,线上“一网通办”、线下“一窗通办”“一次办好”服务事项达340余件,“全程网办”占比达92%。常态化开展“走访报告企业服务发展”等活动,精准助企防范化解法律风险。推行专业审判模式,金融案件跨域集中管辖审判庭,集中审理各类金融纠纷3500余件、涉案金额175亿元。

制度建设方面,健全督办落实制度,对重点工作实行台账化管理;围绕打击整治养老诈骗等任务,创新建立“提示函+督办单”推进机制,定期调度通报,有效提高了工作质效。